

# 两岸暨港澳青年共话大湾区新机遇

本报记者 汪灵犀



图为交流活动现场。

(主办方供图)

## “五一”假期澳门客流状况较佳 酒店平均入住率超八成

据新华社澳门电（记者郭鑫）澳门特区政府旅游局5月7日公布的数据显示，刚刚过去的“五一”假期（5月1日至5日）期间，访澳旅客总数达到16.7万人次，酒店平均入住率超过八成，达83.2%。5月1日入境旅客为4.5万人次，在疫情受控之后再创单日新高。

旅游局表示，今年“五一”假期，日均访澳旅客人次以及酒店场所平均入住率均较今年春节黄金周和4月份有明显增长。

据介绍，在16.7万人次访澳旅客中，内地

旅客占了15.6万人次。“五一”假期日均入境澳门旅客有3.3万人次，与今年春节黄金周相比大幅上升158.2%，较4月份上升25.4%。

数据显示，“五一”假期澳门酒店的平均入住率为83.2%，较今年春节黄金周上升34.6个百分点。五星级酒店的平均入住率是84.8%，较春节黄金周上升33.8个百分点。

疫情发生前后比较，2021年“五一”假期日均旅客人次恢复到2019年“五一”假期日均人次的21.1%，酒店平均入住率更恢复至2019年的96.6%。

## 香港将承认内地离婚证

据新华社香港电（记者韦骅）香港特区政府律政司司长郑若骅近日表示，立法会此前通过《内地婚姻家庭案件判决（相互承认及强制执行）条例》，其中包括承认内地离婚证，这符合跨境婚姻各方及家庭的利益。

郑若骅说，“条例”分为三个部分，一是承认及强制执行内地判决，二是承认内地离婚证，三是方便在内地承认和强制执

行香港判决。此举为落实香港与内地签署的《关于内地与香港特别行政区法院相互认可和执行婚姻家庭民事案件判决的安排》迈出了重要一步。

郑若骅说，这次成功落实“安排”，再一次证明香港和内地依据“一国两制”原则，以相互理解及相互尊重的态度，致力促成民商事司法协助安排，以配合社会发展的需要。

## 接种两剂疫苗的内地人士抵港检疫期将缩短至7天

据新华社香港电（记者韦骅）香港特区政府食物及卫生局5月7日公布了最新检疫安排，12日起，从内地抵港的人士若完成疫苗接种程序，其检疫期将缩短至7天，澳门、台湾抵港人士也照此办理。

食物及卫生局局长陈肇始表示，对于已经完成两剂疫苗接种和14天观察的香港市民，可以缩短检疫期。对于入境人士，

若完成两剂疫苗接种和14天观察，将根据风险等级，适当调整检疫期。

目前，从内地和澳门、台湾抵港的人士，如非凭“回港易”计划回港，须接受居家强制检疫14天。根据调整，从12日开始，已完成接种疫苗人士的强制检疫期将缩减至7天。其后须进行7天自我监测，并在抵港后第12天接受强制检测。

# 禁登大陆招聘信息 民进党当局心里有鬼

张盼

今年“五一”劳动节，民进党当局送给台湾劳动者的“大礼”，既不是设法解决低薪困局，也不是努力提升福利待遇，而是一道严苛的“禁足令”。

民进党当局“劳动部”近日要求岛内各人力银行，不得刊登企业招募人员赴大陆就业的职缺信息，现有内容全面下架，否则最高开罚50万元（新台币，下同），若有中介行为则最高罚500万元。其中集成电路、半导体等“关键产业”将加重处罚。民进党当局妄称，近年大陆半导体产业积极“挖角渗透”，建立自主供应链，台湾半导体研发人才成锁定目标。

民进党当局还“此地无银三百两”地说，此禁令是依照“两岸人民关系条例”中相关规定，“没有限制民众选择职业的自由”。

岛内有识之士一语戳破其谎言：根据台湾有关规定，民众有居住和迁徙自由，亦有从事工作和选择职业的自由。民进党当局口口声声标榜“人权”，却大开倒车、动辄锁岛，没能力创造优质的发展环境，又不准民众追求更好的薪资待遇，岂不可笑之至？！至于所谓“核心技术外泄”和“人才外流”，更是胡乱上纲上线的无稽之谈。

民进党当局大言不惭地说：“没有禁止民众去大陆工作，但还是要把好的人才留在台湾。”画地自限、罗织罪名，用行政手段干预民众就业选择，这当然是断路拆桥的破坏行为，既处心积虑切断两岸间的交流，又生生扼杀了台湾民众的发展机会。至于信誓旦旦的“留住人才”，民进党当局又做得如何呢？

大陆的综合实力、经济规模、未来发展

的无限潜力，对台湾不少民众颇具吸引力。近水楼台先得月，台湾与大陆开展经济合作也有广阔空间，越来越多台湾民众选择来大陆发展，是经济规律使然，也是民心所向。民进党当局居心叵测地乱扣帽子，实属背离经济规律，抽刀断水的政治操作。

难怪岛内网友群嘲一片：“这是在用意识形态封锁民众”“自己给不起怪别人高薪‘挖角’”“低薪还不准民众跑，可悲”……有人力资源专家指出，网上的公司招聘信息公开透明，线下也有人脉推介的渠道，根本无须通过人力银行便可找到工作，针对人力银行下手是既坏又蠢。

这无非是想吓唬初入职场者，遏止他们到大陆工作的意愿，但对有经验的科技人才来说，根本没有实质效果。

民进党当局大言不惭地说：“没有禁止民众去大陆工作，但还是要把好的人才留在台湾。”画地自限、罗织罪名，用行政手段干预民众就业选择，这当然是断路拆桥的破坏行为，既处心积虑切断两岸间的交流，又生生扼杀了台湾民众的发展机会。至于信誓旦旦的“留住人才”，民进党当局又做得如何呢？

民进党执政后，台湾“五缺”（指

“缺工、缺人才、缺水、缺电、缺地”）问题愈演愈烈，低薪过劳、劳保破产，劳工生活缺乏保障等问题持续恶化，当局只会给民众画大饼，一会儿造梦“基本薪资3万元”，一会儿承诺“最低工资法”，薪资却仍在低位徘徊，岛内民众生活压力有增无减。就在劳动节期间，数千名台湾劳工再次走上街头，表达“薪资要提高，年金要保障”的基本诉求。民众愤怒的呼声，民进党当局听到了吗？

施政表现连及格都谈不上的民进党，不思检讨岛内求职就业环境究竟出了哪些问题，痛下决心改善民众生存境遇，创造更友善的投资和发展环境，吸引人才真正留在台湾，反倒嫉恨起大陆对人才的高吸引力，一味围堵截，真是应了那句网络流行语：干啥不行，作恶使坏第一名。

从禁绝陆资企入岛到禁登大陆招聘信息，民进党当局花样百出地阻断两岸经济联系。台湾民众不傻，自会用脚投票，争取更好的发展。民进党当局一再违背经济规律，损害民众福祉，必将自食恶果。

日月谈

国台办：

## 一切分裂中国的“台独”分子终将被历史审判和清算

本报北京5月9日电（记者张盼）吴钊燮近日接受澳大利亚媒体采访，渲染所谓大陆对台“军事威胁”，散布“台独”言论，求助反华势力支持。对此，国台办发言人朱凤莲

7日应询表示，世界上只有一个中国，台湾是中国的一部分。这是任何人任何势力都无法改变的铁的事实。吴钊燮之流公然散布“台独”言论，企图靠本末倒置、编织谎言来

欺骗愚弄岛内民众、误导国际社会。

朱凤莲表示，我们正告民进党当局和吴钊燮之流，不要误判形势。“台独”是绝路。我们有决心、有能力挫败一切“台独”分裂活动，坚决捍卫国家主权和领土完整，坚决维护两岸同胞共同利益，绝不为各种形式的“台独”分裂活动留下任何空间。一切出卖民族利益、分裂中国的“台独”分子终将被历史审判和清算。

## 因应台湾疫情变化 台胞来闽“便捷通道”试点工作推迟

据新华社福州电（记者许雪毅）福建省应对新冠肺炎疫情工作领导小组（指挥部）综合协调组5月8日发布公告，推迟实施台胞来闽检疫“便捷通道”试点工作方案。

公告表示，4月30日至5月7日，台湾地区新增10多例本土确诊病例。按照“便捷通道”试点工作方案动态管理要求，岛内如连续14天内发生10例以上本土确诊病例，则暂停对台湾地区全域“便捷通道”措施。

公告提出，鉴于台湾地区近日出现的新增本土确诊病例数量，目前已不再具备按原定时间开展有关试点工作的条件，决定对实施台胞来闽检疫“便捷通道”试点工作进行相应调整，待台湾地区疫情情况符合动态管理要求后适时实施。

此前，福建曾于4月29日宣布，将自5月10日起对台胞来闽实施“2天集中医学观察+19天闭环管理”的检疫“便捷通道”试点工作。

福建有关方面负责人表示，开展这项试点工作，是基于闽台交往的实际情况和需要，在疫情防控常态化形势下，进一步为台胞急需来闽工作、商务交流等提供便利，促进闽台人员交流往来，服务在闽台胞正常生产生活。有关工作方案经过各有关方面的认真研究和科学评估，认为必要和可行。

但自福建省发布台胞来闽检疫“便捷通道”公告后，台湾地区发生华航飞行员群聚感染和多起本土确诊病例。

福建有关方面负责人表示，根据目前台湾地区疫情情况，决定推迟实施台胞来闽检疫“便捷通道”措施，也是在落实试点工作方案的有关精神和具体规定。严防疫情输入，各项工作必须认真严谨科学。福建将密切关注岛内疫情形势，根据有关规定视情适时实施“便捷通道”措施。

针对未来开展台胞来闽检疫“便捷通道”试点工作后，如何做好外防输入，加强台胞入境后防疫管理，福建有关方面负责人表示，实施台胞来闽检疫“便捷通道”试点工作总原则是：防疫为先、确保急需，压实责任、体现便捷。福建将采取动态管理、分步推进的方式实施。疫情防控部门制定了《福建省台胞来闽检疫“便捷通道”措施试点工作方案》，将在境外远端防控、口岸地防疫、目的地监管“三个环节”上，对入境台胞严格执行全程闭环管理。

在境外远端防控上，对申请来闽的台胞，需具备入境前28天以上无台湾、澳门地区以外旅居史和入境前48小时内核酸检测和血清抗体检测阴性证明等条件，由属地台港

澳办会同应对疫情工作领导小组严格按照工作导则进行审批。对经“小三通”客运直航来闽的金门、马祖居民，需具备入境前28天以上无金门、马祖以外地区旅居史和入境前7天内核酸检测阴性证明等条件，将视为大陆低风险地区人（返）闽人员进行管理。

在口岸地防疫上，符合条件的台胞在接受口岸检疫后，由口岸属地负责闭环转运至指定酒店进行2天医学观察，在隔离第2天接受1次核酸检测和血清抗体检测。

在目的地监管上，实施“住宿地—单位”两点一线的闭环管理，边观察、边工作共19天。在入境第7天、第14天、第21天各接受1次核酸检测。

台胞来闽检疫“便捷通道”计划将金门、马祖民众视为大陆低风险地区人（返）闽人员进行管理，未来如何避免防疫漏洞？对此，福建有关方面负责人表示，自疫情发生以来一年多的时间里，金门、马祖地区均无报告本土确诊病例、疑似病例和无症状感染者。经有关部门评估，金门、马祖可视作低风险地区。按照工作导则要求，金马籍居民来闽前，必须在金门、马祖连续居住满28天以上，持《台胞个人健康承诺书》（附本人境内28天无金门、马祖以外地区旅居史证明材料）、金马地区医疗机构出具的入境前7天内核酸检测阴性有效证明和台胞本人有效身份证件等材料核验，持福建闽政通境外入闽人员健康码（绿码）或大陆防疫健康信息码（入境人员版）入境，这是符合科学严谨防疫要求的，并不是无条件免隔离。

市场和最大顺差来源地。

4月，得益于科技创新应用效应及主要市场推动振兴经济政策，全球终端需求持续好转，带动全球原物料价格盘旋高位，台湾出口额达349.6亿美元，同比增长38.7%，但环比下降2.6%；进口额287.9亿美元，同比增长26.4%，但环比下降10.7%。台湾当月实现贸易顺差61.8亿美元。

## 台湾4月对大陆出口额同比增逾三成

据新华社台北电（记者吴济海、姜婷婷）台当局财政事务主管部门5月7日公布，台湾4月对大陆（含香港）出口额达148.2亿美元，同比大增32.2%，占台湾当月总出口额的42.4%。

4月，台湾自大陆（含香港）进口65.7亿



河北省邢台市隆尧县魏家庄镇西庄村苗圃基地内药用芍药近来竞相绽放，吸引游客参观游玩。近年来，隆尧县在推进产业扶贫的过程中，引导和扶持农民在林下种植药用芍药、金银花、洋葱等农作物，发展林下经济，实现农民增收，助力乡村振兴。图为游客在基地内赏花拍照。

新华社记者 骆学峰摄